评《当代世界政治经济与国际关系》

程 毅

二战后的国际社会状况如何,各种国际力量如何组合和运转,特别是冷战结束、苏联解体、两极格局终结后国际社会的大国走向如何,是国内外学者目前和今后集中研究的一个重大课题,也是对高校学生进行世界政治经济与国际关系理论教育的一个急需解决的重要问题。冷战结束后至今已有几年,国内出版的为数不多的高校教材中,武汉大学出版社出版的王兆星、戴德铮主编的《当代世界政治经济与国际关系》一书,是这方面较早出版发行的一部教材。

这部教材,对二战后国际社会所发生的历史性转折的方方面面都作了论述和分析,涵盖面很广。从当代世界基本格局、秩序与主题的演变到国际社会主要政治经济力量——国际组织、美国、西欧、日本、亚洲、非洲、拉丁美洲,从各国的政治经济制度到外交政策的制订与实施所组成的国际关系网络,读者都可以在这部教材中得到求知欲望的满足。这部教材的显著特点是:

第一,重点论述了当代世界基本格局、秩序与主题的演变和发展过程,剖析了美国与苏联的兴衰在这一 过程中所起的关键性作用。

作者在第一章论述当代世界基本格局、秩序与主题中,准确地总结了世界政治格局的演变,指出二战打败了德意日法西斯,削弱了英法,美苏两个大国通过德黑兰、雅尔塔、波茨坦三次美英苏首脑会议确立了雅尔塔体制,逐步形成美苏两极格局,出现了美苏争夺世界霸权的局面。美苏两个超级大国的霸权主义行径,唤醒了世界人民,促进了他们的反霸斗争。由于历史合力的作用,造成美苏一衰一亡,美苏两极格局终结。当今世界正朝着多极化方向发展,美国妄图独霸世界,俄罗斯极力保持大国地位,西欧(主要是德国)和日本争当一极,中国已成为政治上一极,"一超多强"正在成为现实。作者对战后世界经济格局的演变有独到的见解,认为先是帝国主义经济集团与社会主义国家经济集团的对立,接着出现"三个三极经济格局"。即"大三极"由发达资本主义国家、社会主义国家和发展中的民族主义国家三类国家组成;"中三级"由西欧、北美和西太平洋三个板块组成;"小三极"由美国、欧共体和日本组成。而"小三级"是"三个三级经济格局中的核心三级",此话于真万确,是认识当今世界经济格局现状的关键所在。

世界格局和国际秩序都是国际社会发展到一定历史阶段的产物,都受国际社会发展规律的支配,两者相辅相成。作者正确指出"霸权主义和强权政治,历来是维护各种国际政治旧秩序的基础和主要内容",战后美苏两个超级大国在世界上长期争夺霸权,是国际政治旧秩序的突出内容。国际经济旧秩序的主要内容也是这样。第三世界早就提出改革国际经济旧秩序,建立国际经济新秩序,中国主张在和平共处五项原则的基础上建立国际新秩序。90年代初,美国、欧共体、日本各自提出了建立"世界新秩序"的主张和构想,拉开了西方国家在建立国际新秩序中争夺主导权的斗争。西方国家是国际旧秩序的得益者和维护者,它们的"世界新秩序",实际上是过去旧秩序的加强与延伸,是要巩固已经动摇了的霸权地位或夺取新的霸权地位。中国关于建立和平、稳定、公正、合理的国际新秩序的主张,符合世界主持正义人民的共同愿望,顺乎了世界历史发展的潮流,受到普遍赞赏和支持。

作者正确地阐明了邓小平关于当代世界两大主题的论述。战争与和平问题是当代世界的根本问题,美苏

曾大搞核军备竞赛,使人类长期面临着核大战威胁,发生的各种局部战争,也给世界造成了巨大损害。由于和平因素的增长超过了战争因素的增长,维护了战后 50 年世界的整体和平。现在,两个超级大国一衰一亡;世界战争的危险进一步消除,维护较长时期世界和平是有希望的。发展问题是发达国家与发展中国家经济发展不平衡、经济关系不合理的问题,要促进全球经济共同发展繁荣,关键要解决南北关系经济失衡问题。近些年来,出现一个可喜的现象是一些发展中国家经济高速发展,缩小了同发达国家的差距,扩大了在世界经济中所占的比重,引起了世界的关注。

第二,把世界几大国际力量作为研究分析当代国际社会的基础,较好地评析了各种政治制度、社会经济发展模式和对外政策的优劣,使人们对国际社会有一个全面深入的了解。

作者在第二章至第七章集中论述了这些内容。作者认为,美国是当代世界最发达的资本主义国家,又是最典型的资本主义国家,它不仅是三权分立制度的典型,两党制的先驱,而且是"美利坚式道路"的始作俑者,超级大国的缔造者,称霸世界的霸主。正如美国保罗·肯尼迪教授在《大国的兴衰》一书中所指出的"扩张过度"造成大国的衰败一样,当前美国同以往大国兴衰史十分相似,现在美国霸权地位也相对衰落。作者在论述联合图强的西欧时,正确地阐明了欧洲作为资本主义的发祥地,曾经统治世界几百年,两次世界大战使欧洲世界中心地位丧失,沦为两个超级大国争夺的战略重点。西欧不甘落于人后,通过建立欧洲共同体一、欧洲联盟走上联合自强的道路,完善政治制度,振兴民族经济,纵横捭阖外交,反对超级大国的控制,谋求大国地位,成为或正在成为当今世界政治经济格局中重要的一极。日本在战后由于实行民主改革,建立议会民主制、多党制、经济制度,使日本经济得以崛起,以经济大国为靠山,谋求政治大国地位。由于日本存在军国主义势力,美化以往侵略战争,不承认对别国的侵略暴行,遭到亚洲各国人民的强烈谴责、致使日本谋求政治大国地位受阻。另外,作者对亚洲诸国和地区、非洲和拉丁美洲诸国的政治经济制度及其在国际政治经济领域的地位和作用都进行了详细的论述。作者认为,由于亚洲地位的提高促使了美国向亚洲伸展,西欧大国制定了"新的亚洲政策","21世纪是亚洲的世纪",非洲已由"黑暗大陆"变为光明大陆;拉丁美洲各国政治民主化进程加快,经济发展势头强劲,经济一体化趋势加速。

第三,在观察和分析问题的方法上,既重视历史,更着眼于现实,史论结合,有根有据,令人折服。

该书用历史记述方法,把二战后国际社会所发生的重大历史事件,按照时间的顺序,以格局、秩序与主题为战后世界政治经济与国际关系为主线,论证了世界政治格局由雅尔塔体制——两个阵营对抗——三个世界划分——两极格局终结——多极化趋势的演变,讲到了美苏两个超级大国争夺世界霸权战略态势由美攻苏守——苏攻美守——美苏互有攻守——苏守美攻——苏联解体的变化,阐明了世界主题由战争与革命转变为和平与发展,世界战争由不可避免到可以避免,南北经济差距由越来越大到日益缩小……凡此种种,都为该书增添了一种恢弘的历史气度,宽广而深刻的哲学视角。

该书还用综合分析方法,对战后几大国际力量的兴衰,中小国家在国际舞台上作用的强弱,国际冲突的加强与缓和,国际合作的加强与破裂,既回顾历史,着眼现在,展望未来;又探索经济、政治、军事、文化、外交各方面的影响。书中具体分析了美国因依靠强大的经济实力,扩充军事实力,夺得了世界霸权,又因经济实力下降,导致霸权地位相对衰落,德日因战争创伤,经济凋敝,综合国力下降,沦为二流三流国家,又因经济崛起,实力增强,国际地位上升,成为日益影响国际社会进程的重要力量;亚非拉国家因长期遭受西方殖民国家的掠夺和统治,在国际社会中处于无权地位,又因它们获得政治独立,民族经济发展,在世界舞台上举足轻重。所有这些说明了一个国家维护主权独立和领土完整、增强综合国力,是保持国家繁荣富强的必由之路;世界政治经济格局变化的根本动因是格局中主要力量的消长以及力量对比的变化,是主要力量对自己国家利益的考虑以及外交政策的调整。

另外,这部教材理论框架严谨,材料准确翔实,文笔也生动通畅。